
M U N I C I P A L I D A D 1 

LA CRUZ 2 

 3 

Acta de Sesión Extraordinaria # 17-2023, celebrada el día 27 de marzo del año 4 

2023, a las 17:00 horas, con la asistencia de los señores miembros: 5 

 6 

Socorro Díaz Chaves                    Presidente Municipal 7 

Juan José Taleno Navarro                    Vicepresidente Municipal  8 

Julio César Camacho Gallardo             Regidor Propietario 9 

José Manuel Vargas Chávez                Regidor Propietario  10 

Estela Alemán Lobo                              Regidora Propietaria 11 

Fermina Vargas Chavarría                    Regidora Suplente 12 

Sebastián Martínez Ibarra           Regidor Suplente  13 

Zeneida Pizarro Gómez                        Regidora Suplente 14 

Luis Diego Obregón Rodríguez            Regidor Suplente 15 

Jessie Torres Hernández                     Síndica Propietaria La Cruz 16 

Zeneida Quirós Chavarría                    Síndica Propietaria Santa Cecilia 17 

Luis Ángel García Castillo                     Síndico Suplente Santa Cecilia 18 

Leovigilda Vílchez Tablada                   Síndica en ejercicio La Garita 19 

Katerine García Carrión                        Síndica Propietaria Santa Elena 20 

Eddie Antonio Selva Alvarado           Síndico Suplente Santa. Elena  21 

 22 

Otros funcionarios: Lic. Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, Luz Osegueda 23 

Peralta, Vicealcaldesa Municipal, Eladio Bonilla, Coordinador de Tecnología e 24 

Información Municipal, Paola Gonzaga Miranda, Secretaria de Concejo 25 

Municipal, con la siguiente agenda: 26 

 27 

1. Presentación Fundación Ayuda en Acción. Participantes:  28 

Taniuska Arcia - Gerente de territorio, Coordinadora Proyecto Arcoíris de 29 

Esperanza - Ayuda En Acción 30 



Auxiliadora Valle - Técnica en Asistencia Humanitaria - Ayuda en Acción 1 

Orlando Zamora - Técnico en seguimiento y monitoreo - Ayuda en Acción 2 

Ana Leonor Ramírez - Coordinadora Proyecto Arcoíris de Esperanza - Fundación 3 

Mujer 4 

Ruth Porras - Asesora en emprendimientos y gobierno - Fundación Mujer 5 

 6 

2. Correspondencia de Urgencia.  7 

 8 

 9 

3. Cierre de Sesión. 10 

 11 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: sesión 12 

extraordinaria número diecisiete dos mil veintitrés. La agenda para el día de hoy, 13 

primero presentación de la Fundación en Acción, los participantes Taniuska Arcia 14 

- Gerente de territorio, Coordinadora Proyecto Arcoíris de Esperanza - Ayuda En 15 

Acción, Auxiliadora Valle - Técnica en Asistencia Humanitaria - Ayuda en Acción, 16 

Orlando Zamora - Técnico en seguimiento y monitoreo - Ayuda en Acción, Ana 17 

Leonor Ramírez - Coordinadora Proyecto Arcoíris de Esperanza - Fundación 18 

Mujer, Ruth Porras - Asesora en emprendimientos y gobierno - Fundación Mujer. 19 

Segundo punto correspondencia de urgencia y tercero cierre de sesión. Este 20 

Concejo acostumbra iniciar las sesiones primero pidiéndole al señor que nos 21 

guie, nos ilumine para tomar las mejores decisión para nuestro cantón. Luis le 22 

pido por favor que nos ayude con la oración.  23 

 24 

Oración.  25 

 26 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias 27 

compañero, el señor Alcalde don Luis Alonso Alan dice que en momentos él se 28 

integra. Vamos a dar inicio entonces a la presentación de Fundación Ayuda en 29 

Acción, tienen ustedes la palabra.  30 



ARTICULO PRIMERO 1 

PRESENTACIÓN 2 

La señora Taniuska Arcia, Gerente de territorio, Coordinadora Proyecto Arcoíris 3 

de Esperanza, Ayuda En Acción, dice: muy buenos días tengan todos y todas un 4 

gusto para mi volver a estar en este lugar verdad, compartiendo con ustedes 5 

parte del trabajo que desarrollamos en coordinación con el Gobierno Municipal 6 

de La Cruz, y para nosotros este día hemos pedido junto con nuestro socio 7 

Fundación Mujer, este espacio para presentar el sistema de gobernanza de 8 

Proyecto Arco Iris de Esperanza que ustedes ven ahí su nombre, esto no es más 9 

que, el proyecto como tal, debemos de crear nosotros una especie de comité 10 

que nos permita a nosotros poder compartir desde la planificación hasta el 11 

desarrollo de las acciones y que ustedes que hoy esperamos que puedan 12 

contribuir con nosotros en este espacio poder dar rendición de cuenta ante 13 

ustedes de lo que hacemos nosotros tanto Ayuda en Acción verdad como 14 

nuestro socio Fundación Mujer. Entonces esa es el objetivo que nos trae la 15 

petición que hicimos, poderes presentar que es ese comité asesor que debemos 16 

tener nosotros como proyecto y pedir la voluntariedad de cada uno de ustedes 17 

para que puedan ser parte de este proceso. Como lo decía siempre digo, se me 18 

olvida un poco presentarme mi nombre es Taniuska Arcia soy la gerente de 19 

territorio de la zona norte de Ayuda en Acción, me acompaña: 20 

 21 

La señora Leonor Ramírez - Coordinadora Proyecto Arcoíris de Esperanza - 22 

Fundación Mujer, dice: (…) Ramírez Coordinadora del Proyecto Arco Iris de 23 

Esperanza en Fundación Mujer. 24 

 25 

La señora Laura Castellón, Coordinadora del Proyecto Refugio, Fundación 26 

Mujer, dice: Bueno buenas tardes muchísimas gracias mi nombre es Laura 27 

Castellón y soy Coordinadora del Proyecto Refugio en Fundación Mujer.  28 

La señora Ruth Porras, Asesora en emprendimientos y gobierno, Fundación 29 

Mujer, dice: Buenas tardes mi nombre es Ruth Porras y soy la asesora de 30 



empresas y gobierno en Fundación Mujer. Muchas gracias por brindar este 1 

espacio para poder presentar un poco del trabajo que realizamos. 2 

 3 

La señora Taniuska Arcia, Gerente de territorio, Coordinadora Proyecto Arcoíris 4 

de Esperanza, Ayuda En Acción, dice: bueno una vez presentado vamos a dar 5 

una pequeña demostración de las acciones que tanto Fundación Mujer como 6 

Ayuda en Acción hemos estado desarrollando en el territorio. Agradecer verdad 7 

este espacio, al señor Alcalde y al Concejo Municipal verdad de podernos 8 

permitir brindar esta información y de esta manera pues que podamos desde sus 9 

voces poder recibir aquellas recomendaciones para poder mejorar nuestro 10 

actuar, entonces pido permiso para iniciar. Bueno el Proyecto Arco Iris de 11 

Esperanza es financiado por la Unión Europea a través de la oficina de proyectos 12 

de Naciones Unidas, está siendo ejecutado en la zona norte y presente en el 13 

cantón de La Cruz por ayuda en acción y nuestro socio que nos acompaña en 14 

este proceso Fundación Mujer. El nombre del proyecto como tal es Arco Iris de 15 

Esperanza porque eso es lo que queremos contribuir verdad la esperanza del 16 

desarrollo del cantón, del desarrollo de las municipalidades, de cada una de las 17 

familias que las conforman.  18 

Le quiero presentar la agenda que traemos nosotros, bueno es hacer la pequeña 19 

presentación de los avances hasta lo que llevamos hoy del proyecto, la 20 

conformación del CAP La Cruz, vamos, mi compañero les entregó un folder con 21 

que es el CAP, que son siglas que es el Comité Asesor de Proyecto a nivel local 22 

verdad, entonces ahí ustedes tienen en los documentos que es el CAP, como 23 

funciona el CAP, el para qué queremos ese CAP, que es como les decía nada 24 

más tener un comité que nos pueda junto con nosotros guiar los avances, la 25 

planificación, inclusive que puedan servir para compartir lecciones aprendidas y 26 

que ustedes nos den también su retro alimentación para alcanzar la pertinencia 27 

de este proyecto. Es que lo veamos como una sesión de aprendizaje como una 28 

rendición de cuentas social, si yo sé que es importante cuando hablamos del 29 

dinero invertido, pero también lo más rico es saber que hemos hecho nosotros 30 



para que las comunidades puedan desarrollarse, que las comunidades estén 1 

preparadas para enfrentar una situación de emergencia, que en las comunidades 2 

tanto los pequeños emprendimientos que estamos iniciando el trabajo con ellos 3 

puedan también tener una comunidad que viva con un espacio seguro verdad, a 4 

través de los mecanismos de protección comunitario y que podamos hacer o 5 

algunas acciones para evitar verdad que una situación producto de una situación 6 

de un fenómeno natural llámese un huracán o todas estas variaciones del clima 7 

verdad, estábamos en efecto niña ahora vamos a instaurarse en el efecto niño, 8 

entonces que hacer en las comunidades para poder enfrentar esos fenómenos 9 

naturales y además como crear resiliencia en nuestra comunidad verdad, eso es 10 

parte del que hacer del trabajo de nosotros.  Bueno para no solo estar hablando 11 

yo en el espacio, y que no solo oigamos mi voz y las de mis colegas pues 12 

queremos presentarles en un video sencillo por qué estamos aquí, de donde sale 13 

nuestra iniciativa, y empezar a partir de preguntas motivadoras con ustedes pode 14 

conocer que son esos procesos de rendición de cuentas y porqué de donde 15 

surge esa rendición de cuentas. Nosotros como organización nos debemos y 16 

tenemos un mandato humanitario al cual tenemos que decir como trabajamos si 17 

lo que hacemos está respondiendo a las necesidades de las personas y cómo 18 

las personas reciben lo que nosotros damos, entonces es parte de todo un 19 

proceso de rendición de cuentas.  De manera rápida porque algunas tal vez 20 

sabrán quienes somos nosotros como Ayuda en Acción somos una organización 21 

española que estamos en veintitrés países a nivel mundial, les presentamos el 22 

mapa en cada uno de esos loguitos hay una oficina de Ayuda en Acción con 23 

territorio amplio de trabajo ese logo que es la huella como cuando nosotros 24 

ponemos nuestra huella dactilar que significa eso que cundo nosotros llegamos 25 

a un territorio no llegamos por un año, por dos años; si no que tratamos de 26 

gestionar recursos para quedarnos a un mediano largo plazo y que eso nuestro 27 

actuar dejemos huella en cada uno de territorio donde estamos. Voy a compartir.  28 

La señora Leonor Ramírez - Coordinadora Proyecto Arcoíris de Esperanza - 29 

Fundación Mujer, dice: en el caso de Fundación Mujer somos una institución que 30 



este año cumple treinta y cinco años de trabajo, que inició con microcrédito a 1 

mujeres principalmente, y hace como cuatro años la fundación empezó a trabajar 2 

con las agencias de cooperación principalmente con la población migrante y 3 

refugiada y estamos a nivel nacional.  4 

 5 

La señora Taniuska Arcia, Gerente de territorio, Coordinadora Proyecto Arcoíris 6 

de Esperanza, Ayuda En Acción, dice: ¿Cuál es el objetivo de Arcoíris de 7 

Esperanza? Es trabajar con personas desplazadas tanto con personas 8 

desplazadas de otras partes del país que viene a la zona, personas que viene 9 

de otros países y que se radican en Costa Rica de tal manera que a partir de 10 

nuestro actuar podamos incluirlas como miembros de desarrollo en sus 11 

comunidades, y que tanto la comunidad de acogida como la comunidad 12 

desplazada puedan generar una alianza, una inclusión que puedan entre ambas 13 

poblaciones poder llegar al desarrollo de cada una de las comunidades que 14 

además de que al llevar esa unión esa inclusión entre ambas poblaciones 15 

podamos generar espacios sin violencia, verdad, crear espacios seguros en las 16 

comunidades y que todos apuntemos y creemos competencias para gestionar lo 17 

que son las amenazas por origen natural. ¿De dónde surge esto? Bueno 18 

nosotros como proyecto es una convocatoria que responde al marco integral 19 

regional para la protección y soluciones de la persona refugiada de los MIRS, 20 

esos son compromisos a nivel internacional que asume cada país y que Costa 21 

Rica, asume firma el convenio de apoyo a promover los derechos internacionales 22 

y por tanto la parte de poder dar respuesta al desplazamiento interno y externo 23 

que se genera a partir de problemas económicos, problemas de distintos índoles 24 

que haya en la región. Entonces para ello les invito a ver este videíto que habla 25 

sobre que son los MIRS.  26 

 27 

Video (…) 28 

La señora Taniuska Arcia, Gerente de territorio, Coordinadora Proyecto Arcoíris 29 

de Esperanza, Ayuda En Acción, dice: con ese pequeño video nosotros 30 



queremos expresar verdad, de donde surge nuestro actuar de donde surge la 1 

necesidad de desarrollar estos proyectos en la zona verdad, de cómo contribuir 2 

a crear capacidades en las personas desplazadas para que se integren de 3 

manera productiva en cada una de las comunidades. Como zona de intervención 4 

el proyecto está en cinco cantones; los cuatro cantones de la zona norte La Cruz, 5 

Upala, Los Chiles, Guatuso y Alajuelita que es atendido por nuestros socios 6 

Fundación Mujer. 7 

Como parte de los tres grande resultados del proyecto estamos divididos en dos 8 

ejes sistemáticos tanto Fundación Mujer que lleva el tema de empleabilidad y 9 

nosotros desarrollamos el tema de inclusión económica esto tratándose de todo 10 

lo que tiene que ver verdad, lo de gestionar en las comunidades a los 11 

emprendimientos, aquellas personas que tengan emprendimiento y que se 12 

necesitan formar para contribuir al desarrollo de sus pequeños negocios y que 13 

es lo que aspiramos, que estos pequeños negocios vayan creciendo se lleva un 14 

acompañamiento desde la formación entrega de capital semilla y luego continuar 15 

con ellos apoyándolos para luego ver el crecimiento que ellos tengan y luego si 16 

en algún momento es necesario y aquellas que crezcan y necesiten una segunda 17 

inyección de capital también lo podamos hacer. De esto se atendieron en La 18 

Cruz tres grupos asociativos que uno es de Cuajiniquil, en la comunidad de La 19 

Virgen y en Santa Cecilia, que son tres grupos asociativos el cual, bueno ahí 20 

muestran los montos de inversión que se hizo para cada uno de ellos y también 21 

pasaron alrededor de cincuenta y, veintiséis proyectos de emprendimientos 22 

individuales verdad, con treinta y tres, con cincuenta y nueve personas que 23 

estuvieron formadas y que son parte de estos emprendimientos. Todo esto fue 24 

parte de un proceso coordinado desde la Municipalidad se identificaron cuáles 25 

fueron las comunidades donde habían, donde están estos emprendimientos se 26 

hizo un diagnóstico, se hizo el proceso de formación pasaron por un concurso 27 

para el capital semilla no es que todos los que recibieron el curso iban a tener 28 

capital semilla, no, porque tampoco los fondos son muy grandes, y luego de ello 29 

se hizo el proceso a través de una empresa que se contrató para la entrega del 30 



capital, no dimos dinero si no que los equipos o las necesidades que ellos tenían 1 

dentro de su plan de inversión. Aquí pues contamos con un equipo de personas 2 

que fueron parte miembros del cantón, que fueron los jurados calificadores de 3 

estos emprendimientos, verdad, porque no es lo que Ayuda en Acción quiere si 4 

no lo que se ganaron fuese muy transparente pues se hizo a través de un 5 

pequeño jurado que bajo criterios dieron sus puntuaciones y así pues 6 

seleccionaron los emprendimientos nuevos. Quiero compartirles tal vez no sé si 7 

logran ver, no está muy claro, esta es una imagen de todos los emprendedores 8 

de Santa Cecilia, este es el grupo de mujeres de La Virgen que recibieron una 9 

balanza digital y un aparatito que aunque muy chiquito sirve para medir la 10 

humedad de los frijoles y eso le permita a ellas reducir el margen de perdida 11 

cuando, como ellas decían probaban el frijol con los dientes para saber el nivel 12 

de humedad verdad, es parte de la resiliencia, pero ya con este aparato pues se 13 

les va a reducir el nivel de perdida a la hora de la comercialización. Aquí estamos 14 

en Cuajiniquil que fue el otro grupo asociativo quienes conforman una asociación 15 

de ecoturismo y se les dotó de unos kayak, de arneses, de cuerdas, de cañas de 16 

pescar que son para el tema de atención al turista. Esta es en Valle Real que se 17 

entregó este aparato que sirve, porque el emprendimiento de ellos tienen es 18 

generar abono orgánico, entonces con este aparato que se lo conectan a un 19 

chapulín, entonces este remueve verdad, los materiales con los que ellos hacen 20 

los abonos.  21 

También como les decía pues trabajamos en sistemas de alerta temprana y 22 

promoviendo obra de mitigación, esto por el momento tenemos cuatro 23 

estrategias definidas, y aquí hemos también participado al Alcalde, que en una 24 

sesión pronta del CAP pues se lo presentaremos a ustedes para que puedan 25 

identificarla ya que nos apoyen también a poder determinar cuáles son las 26 

necesidades de cada uno de los territorios y a poder contribuir de manera 27 

efectiva a la zona.   28 

La señora Leonor Ramírez - Coordinadora Proyecto Arcoíris de Esperanza - 29 

Fundación Mujer, dice: en el caso de Fundación Mujer se trabajó con mujeres 30 



principalmente se realizaron dos talleres con capacitación base, cuyos 1 

contenidos son los derechos laborales y migratorios de la población, esto se hizo 2 

en marzo y julio del año pasado con un total de ciento veintiún beneficiarias. En 3 

el cantón de La Cruz en el mes de setiembre se impartió un curso de servicio al 4 

cliente con veintisiete beneficiarias; en el cantón de La Cruz también se realizó 5 

otro curso corto de manipulación de alimentos con veintiocho beneficiarias y en 6 

Santa Cecilia se llevó a cabo un curso corto de colaboradoras del hogar en 7 

diciembre con veinticinco participantes. Esto es muy importante porque una vez 8 

que se realiza la capacitación base, conocemos los perfiles, las necesidades, los 9 

niveles educativos, (…) etc, entonces podemos organizar estos cursos que 10 

responden a las necesidades detectadas de la población. Ahí se ven estos son 11 

parte de los talleres. Como estrategia principal en el caso nuestro Fundación 12 

Mujer con el Proyecto Arcoíris de Esperanzas, tenemos uno a uno con el empleo, 13 

este uno a uno con el empleo busca promover la movilidad de las personas 14 

afectadas por desplazamiento a través de un mecanismo de (…) laboral, 15 

basados en estímulos económicos dirigido a personas físicas y jurídicas 16 

empleadoras. Entonces hacemos un trabajo de mapeo, identificación (…) que 17 

han pasado por este proceso de la capacitación base y el fortalecimiento de sus 18 

capacidades para la empleabilidad. Entonces promueven los medios de vida y 19 

seguridad social para personas migrantes y refugiadas, se establecen 20 

mecanismos de estabilidad laboral para personas migrantes y refugiadas, en la 21 

cual Fundación Mujer ahora a partir del diecisiete de febrero se convirtió también 22 

o tiene digamos la potestad de ser (…) una oficina de empleo con un convenio 23 

establecido con el Ministerio de Trabajo (…) de ANE la Asociación Nacional de 24 

Empleo (…) con las ofertas (…) que apoyan a las personas físicas o jurídicas 25 

que apoyan al país bueno (…) durante esa emergencia y posteriormente en la 26 

fase de reactivación económica. Es importante que este estímulo económico (…) 27 

pagar los gastos que tiene que ver (…) 28 

La señora Ruth Porras, Asesora en emprendimientos y gobierno, Fundación 29 

Mujer, dice: si en cuanto a esto es importante que se considere que este subsidio 30 



o este estímulo económico se brinda a los empleadores por cada una de las 1 

contrataciones  (…) ¿me escuchan si? es un monto de ciento treinta mil colones 2 

por cada una de las contrataciones que se realiza y si es necesario verdad 3 

cumplir con ciertos requisitos, por ejemplo los empleadores tiene que estar a 4 

derecho con todo lo que tiene que ver con las obligaciones patronales tanto en 5 

la Caja como en Hacienda, por supuesto que tener en planilla a los 6 

colaboradores verdad y tener al mínimo la capacidad de tener por lo menos tres 7 

meses a las personas contratadas para poder beneficiarse de los subsidios. 8 

Cualquier cosita después podemos pasarles el link por si acaso tiene alguna 9 

persona o algún empleador que puedan estar interesados para poder ofrecerles 10 

toda la información necesaria, si tienen alguna consulta también estoy para 11 

servirles.  12 

 13 

La señora Taniuska Arcia, Gerente de territorio, Coordinadora Proyecto Arcoíris 14 

de Esperanza, Ayuda En Acción, dice: ¿tienen alguna pregunta hasta el 15 

momento? DE LO QUE HEMOS presentado un poco de las acciones que hemos 16 

presentado en el territorio como Proyecto Arcoíris de Esperanza, bueno lo que 17 

nos trae el día de hoy es presentarles a ustedes ese sistema de gobernanza que 18 

tiene Arcoíris de Esperanza que nos permitirá, como estrategia permitirá la 19 

inclusión de la población meta, cuando decimos participación meta es la 20 

participación de todos los actores en este caso pues queremos compartir con 21 

ustedes y que se incluyan, se suban en este barco diríamos verdad, para que 22 

nos permitan a nosotros poder contar las acciones hacia lo que realmente el 23 

cantón requiera.  24 

Con este sistema de gobernanza nosotros facilitamos la participación y la 25 

construcción a doble vía tanto lo que nosotros traemos y ustedes lo que nosotros 26 

recibimos de ustedes para poder alcanzar esa cohesión social dentro de cada 27 

una de las comunidades. Entonces en el marco derechos humanos en Costa 28 

Rica, de todas las personas que habitan en la comunidad son titulares de 29 

derecho y tienen responsabilidades nosotros hemos asumido de un comunicado 30 



de Naciones Unidas emitido en Julio del dosmilveinte veintiuno, donde xenofobia 1 

indica nuevos enfoques de abordaje para la mitigación, o sea, a partir querer 2 

crear verdad estos espacios donde tanto la comunidad de acogida como las 3 

personas desplazadas internas y externas del país, puedan convivir en un 4 

espacio de tranquilidad, de paz, de trabajo en común para el desarrollo de sus 5 

comunidades. Entonces dentro del mecanismo de gobernanza, ahí disculpen 6 

creo que se ve un poco borroso, nosotros lo dividimos en cuatro, en este proyecto 7 

no solo rendimos nosotros cuentas a ellos sino que estamos cuatro actores 8 

grandes, está el gobierno local por eso nosotros estamos obligados que es de 9 

esa manera trabajar desde la aprobación, la coordinación, la articulación con los 10 

gobiernos locales, trabajar también con asociaciones de desarrollo que hayan en 11 

las comunidades, trabajar con la comunidad indígena cuando haya verdad, en 12 

cada uno de los territorios y trabajar también de la mano con la comunidad de 13 

acogida. Entonces esos cuatro elementos son los que deciden aportan y dicen 14 

que debemos hacer nosotros como proyecto. Entonces la gobernanza inclusiva 15 

que es la participación de todos que cada uno de ustedes tenga vos y voto en la 16 

toma de decisiones para el proyecto y esto a través de fondos competitivos 17 

nosotros modelos de fondos de apoyo a terceros, esto que significa que los 18 

fondos no solo los manejamos Ayuda en Acción y Fundación Mujer, sino que 19 

tenemos un mandato de que a través de otros actores locales, fundaciones a 20 

nivel nacional organizaciones de nivel nacional puedan entrar en concurso para 21 

administrar los fondos de capital semilla, administrar también lo que son obras 22 

de mitigación y quienes forman los procesos por decir en temas de 23 

emprendimientos. Entonces ya llegamos a lo que es y nos trae hoy, que es lo 24 

que nosotros queremos conformar con ustedes de manera voluntaria pedirles 25 

verdad que logremos conformar el comité asesor de proyecto de La Cruz, o sea 26 

que ustedes estén empapados de cada una de las acciones que nosotros 27 

desarrollamos en el cantón y que esto tiene que ver en poder que cada uno de 28 

ustedes puedan dar un seguimiento al proyecto, poder decir que hacemos o que 29 

no hacemos, un debate verdad para nosotros poder reducir esos riesgos que nos 30 



podemos enfrentar en el camino y así compartir con ustedes las lecciones 1 

aprendidas las buenas practicas que esto permitirá inclusive para ustedes 2 

mismos, cada vez que vamos a formar nosotros un nuevo proyecto pedimos el 3 

apoyo de ustedes para que nos digan que necesidades hay, que buenas 4 

practicas hay y que quieren que nosotros repliquemos en nuevos proyectos; 5 

entonces estos espacios nos van a permitir eso. Entonces como les decía en ese 6 

documentito no sé si podemos, si alguien nos puede leer el primer, este este 7 

documento que dice “DDR de Comité Asesor de proyectos Locales CAP” quien 8 

podría compartir y me diga cuál es el objetivo de formar este comité asesor del 9 

proyecto local, ¿Cuál sería el objetivo? 10 

 11 

El señor Luis Ángel Castillo García, Síndico Suplente Santa Cecilia, dice: 12 

disculpe, ¿sería leer el primer párrafo? 13 

 14 

La señora Taniuska Arcia, Gerente de territorio, Coordinadora Proyecto Arcoíris 15 

de Esperanza, Ayuda En Acción, dice: si, el primer párrafo por favor.  16 

 17 

El señor Luis Ángel Castillo García, Síndico Suplente Santa Cecilia, dice: el CAP 18 

brinda asesoramiento no vinculante al proyecto financiado por el mecanismo de 19 

subvenciones LID el asesoramiento debe basarse en la pericia y en la 20 

experiencias específicas y colectivas de los miembros de campo y 21 

desplazamiento forzado, y la programación del nexo humanitario, desarrollo y 22 

paz, la innovación y la implementación efectiva de programas en el contexto en 23 

cuestión y cualquier área temáticas o expertos específicos identificados como 24 

necesario para el proyecto.   25 

 26 

La señora Taniuska Arcia, Gerente de territorio, Coordinadora Proyecto Arcoíris 27 

de Esperanza, Ayuda En Acción, dice: podrías aportar, eso es lo que dice el 28 

documento, qué entendiste para que queremos conformar ese Comité Asesor de 29 

Proyectos Locales.  30 



El señor Luis Ángel Castillo García, Síndico Suplente Santa Cecilia, dice: bueno 1 

si me lo permite la señora Presidente sí. Bueno de acuerdo a la lectura entiendo 2 

que lo que busca es que todas las personas que son parte de la necesidad 3 

también se involucren como parte de la solución, analizando todos los factores 4 

principalmente de la necesidad que hay a su alrededor y procurando como el 5 

documento bien lo dice la innovación y la misma implementación de lo que se 6 

plantea.  7 

 8 

La señora Taniuska Arcia, Gerente de territorio, Coordinadora Proyecto Arcoíris 9 

de Esperanza, Ayuda En Acción, dice: correcto eso es lo que queremos verdad, 10 

no es nosotros tenemos la decisión, nosotros tomamos la decisión, no, si no que 11 

cada uno de ustedes como actores fundamentales de su territorio y gobierno 12 

puedan acompañarnos a tomar las decisiones a encontrar esos caminos para 13 

llegar y ser pertinente con nuestra acción. Durante el desarrollo de las acciones, 14 

pues nosotros nos enfrentamos a muchos retos y creo que partiendo de estas 15 

situaciones que nos enfrentamos en las comunidades que tienen que ver tanto 16 

tal vez con un problema del cantón o externo del cantón o inclusive de a nivel 17 

nacional o a nivel internacional entonces si muchos si ustedes nos apoyan a 18 

encontrar esas salidas pues para nosotros va a ser una manera de poder, que 19 

ustedes participen en la toma de decisiones de cada uno de las acciones del 20 

proyecto. Por decir aquí les mostramos dos retos importantes que hemos tenido 21 

porque parte de la sensibilización y en el tema que compete a Fundación Mujer 22 

el difícil acceso al sector privado en el país esto es uno de los retos grandísimos 23 

porque esto nos dificulta para poder desarrollar esas acciones que tienen que 24 

ver con la empleabilidad, no sé ahí sí, que tenemos que sensibilizar un poco a la 25 

población para que puedan garantizarse los derechos humanos de las personas 26 

migrantes en el país y actualmente otro de los retos es poder como nos 27 

acomodamos como proyecto en cada una de nuestras acciones, por ejemplo en 28 

esta época del año tenemos época de cosecha, más ahorita que con la lluvia nos 29 

hemos enfrentado a situaciones de pérdida en mucho de cultivo de frijol en la 30 



zona de cultivo de frijol; entonces tal vez no es un eje temático que nosotros 1 

manejamos la siembra del frijol no, pero si trabajamos el tema de medios de vida 2 

entonces ahí entra una obra de mitigación que podríamos hacer, quienes más 3 

que ustedes que son quienes viven en sus territorios puedan dar una solución y 4 

que nosotros podamos decir si hagámoslo, unamos esfuerzos hagámoslo. 5 

Entonces es ahí la importancia de que ustedes participen dentro de estos 6 

comités y nos apoyen para esa tomas de decisiones. Ante ello yo creo que 7 

algunos de ustedes conocen de nuestro actuar en la zona y quisiera dejar estas 8 

cuatro preguntas que si me permite, que ustedes me puedan decir ¿qué creen 9 

que funciona bien o no funciona bien dentro de nuestros procesos? si alguno de 10 

ustedes conoce nuestro proyecto, ¿cuáles son otras oportunidades que 11 

podríamos aprovechar en el territorio? ¿Qué tipo de apoyo o asesoramiento se 12 

necesita actualmente para el proyecto para apoyar mejor a las personas 13 

afectadas por el desplazamiento? ¿Cuáles podrían ser esas expectativas y 14 

ustedes nos puedan proponer acciones para mejorar nuestro andar? Entonces 15 

me gustaría dejar esas tres esas cuatro preguntas como reflexión que para 16 

nosotros sirven de mucho si nos pudieran decir que funciona o no funciona que 17 

nos sugieren.  18 

 19 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: don Sebastián tiene 20 

la palabra. Tome el micrófono.  21 

 22 

El señor Sebastián Martínez Ibarra, Regidor Suplente, dice: (…) 23 

 24 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: gracias don 25 

Sebastián. ¿Alguien más? Doña Adaluz.  26 

 27 

La señora Ada Luz Osegueda Peralta, Vicealcaldesa, Municipalidad de La Cruz, 28 

dice: señor Alcalde, señora Presidenta, Regidores, Síndicos, Eladio, nuestra 29 

Secretaria, compañeros de la ONG que nos visitan hoy y personas que nos 30 



escuchan por este medio tengan todos una buena tarde. Me consta el trabajo 1 

que ustedes vienen realizando porque los he acompañado en las diferentes 2 

comunidades donde ustedes han venido haciendo, desarrollando excelentes 3 

proyectos el año pasado estuvieron invitadas por el CCI, ustedes participaron 4 

catorce ONG, me siento tan feliz por esa semilla que están sembrando en las 5 

mujeres sobre todo verdad, porque para mí es satisfactorio ver la escogencia 6 

que la hicieron tan exacta de los proyectos que calificaron y también ese amor 7 

con que ustedes hacen el trabajo. Se les presentó diferentes tipos de proyectos 8 

inclusive muchas muchos proyectos de las asociaciones, de los salones 9 

comunales que están ahorita en pésimas condiciones y les agradezco montones 10 

porque ya se ha venido haciendo un trabajo inclusive muy bonito en el salón 11 

comunal de Santa Cecilia, con las mejoras de los servicios y ahorita están en 12 

otro proyecto de mejora total del edificio de Santa Cecilia verdad del salón 13 

comunal. Yo quisiera externarles un proyecto que lo vengo trabajando del años 14 

pasado con la Escuela Internacional de la Universidad Nacional, se becaron 15 

cuarenta y seis estudiantes pero lastimosamente este año se recortó el 16 

presupuesto y teníamos un mapeo aproximadamente de doscientos cincuenta 17 

estudiantes para iniciar su carrera debido al recorte no se pudieron abrir; 18 

entonces estamos detrás de las fundaciones de también algunas embajadas 19 

para que fortalezcan la Escuela Internacional de la Universidad Nacional, porque 20 

los rectores están de acuerdo en colaborar con la comunidad de La Cruz de 21 

inyectar dinero, pero ¿qué estamos aportando nosotros?, ¿qué vamos a aportar 22 

nosotros? Entonces en el próximo mes los voy a estar invitando para que asistan 23 

a la segunda mesa de trabajo donde estaremos exponiendo una matriz que la 24 

hicimos en el CCI con todas las necesidades del cantón, y espero que asistan y 25 

felicitarlos por ese trabajo que viene desarrollando. Gracias.  26 

 27 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias 28 

doña Adaluz. Señor Alcalde.  29 

 30 



El señor Luis Alonso Alan Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: 1 

Buenas tardes honorables miembros de este Concejo Municipal, señora 2 

Vicealcaldesa, a los funcionarios municipales que nos acompañan hoy, tanto a 3 

nuestra Secretaria como al compañero Eladio, a nuestros distinguidos visitantes 4 

de esta sesión a quienes con gusto recibimos tanto a quienes representan a 5 

Ayuda en Acción como Fundación Mujer que igual representan sobre ustedes 6 

hay otras organizaciones de distintos proyectos la comunidad Europea en fin 7 

tantos donantes y organizaciones; que de alguna forma confían en el trabajo de 8 

ustedes y que también han respaldado el esfuerzo que realiza en nuestra 9 

comunidad para todo ellos también el agradecimiento. Para los vecinos que tiene 10 

la oportunidad de escucharnos y ver esta sesión extraordinaria el saludo para 11 

todas y para todos un feliz inicio de semana.  Tal vez me ponen la presentación 12 

porque efectivamente de nuestra parte hay muchísimos retos desafíos a trabajar, 13 

la actual gestión de este Concejo Municipal que a partir del primero de mayo del 14 

2020, nos pone al Gobierno Local una enorme dificultad y creo que a la 15 

humanidad con el tema que todos conocen y que no se convierte en una excusa 16 

pero que es una realidad, de lo que pasó con la pandemia y la emergencia 17 

nacional con el tema de COVID, en el caso de esta municipalidad con recortes 18 

presupuestarios de más del cincuenta por ciento, que aun a la fecha todavía 19 

quedamos sufriendo, esto implica de que si ya deporsí en el pasado los recursos 20 

eran escasos, imagínese las dificultades que ha vivido este Concejo Municipal y 21 

esta Alcaldía luego de esta crisis que aún estamos llevando, y definitivamente 22 

nosotros hemos tenido la claridad de que la municipalidad por si solo como se 23 

ha creído o el gobierno local por sí solo no tiene, jamás va a tener la capacidad 24 

de atender de forma oportuna todas las necesidades que existen en un territorio 25 

como el nuestro. Buenos ustedes están aquí porque ya lo conocen, y conocen 26 

las vulnerabilidad que tenemos el treceavo más grande del país con muchísimas 27 

situaciones difíciles no solo climáticas si no también somos un cantón costero 28 

con una gran vulnerabilidad por el tema de inundaciones con casi setenta 29 

kilómetros de frontera terrestre en una región muy convulsa. Ustedes tocan de 30 



forma correcta uno de nuestros grandes desafíos que no son solo de La Cruz, si 1 

no, de la región como es el tema de la movilización de personas por diferentes 2 

condiciones. Costa Rica como país también ha centralizado también de alguna 3 

forma sus políticas, sus esfuerzos en la meseta central, somos un país que está 4 

muy centralizado y de todo punto de vista no solo de la inversión de obra pública 5 

sino incluso a veces podemos notar leyes que son pensadas más para el área 6 

metropolitana que para la zona rural del país, y que ese centralismo ha 7 

provocado que de alguna forma las comunidades que están más alejadas 8 

reciben menos atención por parte del gobierno. Bueno no tengo que explicarlo 9 

porque basta con revisar los índices de desarrollo de este país para notar que 10 

las zonas fronterizas y las zonas costeras que de alguna forma somos los que 11 

estamos en la periferia de nuestro país, somos las de menor desarrollo, menor 12 

crecimiento, menores oportunidades, las que dentro de la desigualdad de 13 

desarrollo que existe en nuestro país estamos en la más baja lamentablemente; 14 

en todos los estudios que se han realizado y se seguirán haciendo mientras 15 

continuemos con esa forma probablemente de ver o de atender las dificultades. 16 

Y efectivamente únicamente por medio de alianzas de organismos como ustedes 17 

y otros que también han detectado o han visualizado las debilidades que tienen 18 

los cantones fronterizos en este caso como La Cruz, o los cantones rurales o los 19 

cantones que están en algunas condiciones de desventaja, a través de un 20 

esfuerzo conjunto es que podemos mejorar las condiciones y a calidad de vida 21 

de los habitantes de estas zonas. Yo siempre lo digo ustedes ya lo han notado 22 

mientras se ven huelgas en algunas ciudades por temas de diferente índole 23 

porque no les parece una ley porque luchan por un privilegio por un beneficio 24 

que aquí ni lo soñamos en algunas comunidades, aquí continuamos con 25 

comunidades con comunidades sin agua potable, con comunidades sin 26 

electricidad, comunidades que tiene problemas de producción como lo decía el 27 

señor Regidor Sebastián de La Garita, con comunidades incluso los derechos de 28 

la niñez de las mujeres no se han atendido como corresponde y que es una 29 

realidad que nos corresponde decir, bueno ya basta y esto hay que revertirlo de 30 



alguna manera, así que yo celebro muchísimo y les agradezco muchísimo el 1 

trabajo que han venido haciendo con nosotros. Es difícil decirles que funciona 2 

que no funciona cuando ustedes se han metido de verdad a la comunidad toman 3 

en cuenta a los líderes comunales incentivan las organización comunal, 4 

promueven la formación de comités los capacitan, los equipan, entonces esa es 5 

la línea correcta, yo les decía ahora que la municipalidad por si sola jamás va a 6 

poder resolver los problemas que nos preocupan en este momento y que por 7 

años no se han atendido difícilmente en cuatro años los vamos a resolver pero 8 

bueno debemos de promover o de trabajar para que esto cambie y la única forma 9 

es está buscando de alguna forma encontrar dentro del colectivo de casi 10 

nuestros sesenta pueblos de cuál es la razón por la que existen problemas de 11 

desarrollo en cada uno de estos pueblos, al final cada uno de esos pueblos 12 

suman el total de nuestro cantón y yo sé que así lo están haciendo en el resto 13 

de cantones en donde lo están haciendo. Entonces sobre ese tema la posibilidad 14 

que han tenido de comunicación directa con nuestra municipalidad, con nuestros 15 

funcionarios, con nuestros líderes, con nuestros vecinos me parece que hay que 16 

continuar reforzándolo de esa forma, generando esa esperanza en las 17 

organizaciones tanto productivas como de índole más comunal para que 18 

continúen tal vez sembrando esa espinita de ilusión de que efectivamente son 19 

ellos los que deben de transformar y de atender las diferentes necesidades que 20 

hay en sus comunidades. Hay factores que nos impiden que esto funcione mejor 21 

eso yo lo tengo claro verdad, la burocracia es una de ellos, ustedes caminan más 22 

rápido que nosotros porque ustedes saben muy bien que las instituciones 23 

públicas tenemos una maraña que no podemos dejar de, por más que exista una 24 

emergencia por más que exista una necesidad es frustrante cuando a nivel de 25 

instituciones públicas no podemos ir con la misma, o atender las necesidades 26 

como la gente espera; porque el hambre, el desempleo, la inseguridad, los 27 

problemas son ya. Y nosotros a veces por ponerle un ejemplo iniciamos un 28 

proceso para hacer una contratación y son cuatro cinco seis meses y no hemos 29 

podido contratar, así funciona el país en la parte pública. Entonces ustedes nos 30 



han ayudado muchísimo en resolver esto cuando la municipalidad de alguna 1 

forma que nos rigen temas de planificación que deben de hacerse las cosas 2 

como nuestras leyes y nuestros reglamentos lo definen y que sobre eso no 3 

podemos salirnos de ahí, entonces ustedes y otras organizaciones que también 4 

han estado trabajando en nuestra comunidad y se han convertido en una 5 

fortaleza en la actual gestión nos han permitido caminar mucho más rápido. Hay 6 

algo que tal vez sea un ideal tal vez nuestro como municipalidad, yo siempre que 7 

puedo lo diré, nosotros no podemos pretender que el cantón va a caminar o se 8 

va a desarrollar bien si no fijamos nuestra mirada en nuestros vecinos por lo tanto 9 

yo deseara también que el cantón de Liberia continúe avanzando que el cantón 10 

de Upala lo continúe haciendo; a mí me llaman muchísimos vecinos de Upala lo 11 

que están sobre todo más cercanos a nuestro límite con nuestro cantón a 12 

nuestros hermanos de Upala muchas veces porque consideran que nosotros tal 13 

vez podemos ver como ayudamos a través de alguna gestión o apoyo como 14 

Municipalidad en las necesidades que hay en comunidades que no 15 

necesariamente son del cantón de La Cruz, y nosotros con todo el cariño también 16 

tratamos de atenderlos porque entendemos de que el desarrollo, para el tema 17 

del desarrollo no existen fronteras y es muy difícil cuando nuestros cantones 18 

fronterizos pues tiene fronteras con otro país en este caso con nuestros 19 

hermanos de Nicaragua, la comunicación con los municipios de Nicaragua es 20 

mucho más compleja más difícil y por ahí si yo por más que hemos intentado y 21 

nos hemos esforzado ha sido muy complejo por temas de seguridad, por temas 22 

de migraciones, por todo lo que ustedes consideren por temas culturales, 23 

muchas veces hasta sociales. Uno deseara tener una comunicación fluida tanto 24 

con los vecinos de San Juan del Sur como de Cárdenas que son los que colindan 25 

con nosotros, para que juntos podamos ir tratando también de forma regional de 26 

ir tratando de atender los problemas que existen en esta zona, yo sí creo tal vez 27 

que esa es una debilidad en nuestro territorio porque no tenemos una 28 

comunicación correcta y basta con ver el caos que tenemos en nuestra frontera 29 

donde las autoridades de forma formal no pueden nunca ponerse de acuerdo 30 



difícilmente se, y eso tal vez no es un tema que nos corresponde a nosotros 1 

como municipalidad y menos a ustedes como fundación pero que en el momento 2 

que exista la posibilidad de mejorar eso va a ser un elemento a tomar en cuenta 3 

para tender la preocupaciones y las diferentes necesidades de las comunidades 4 

transfronterizas en todos los sentidos. Entonces por ahí creo que es importante 5 

valorar esos temas que no son sencillos pero que también debemos de tenerlos 6 

presentes.  7 

Nosotros somos un cantón con muchísimas ventajas van invitados siempre a 8 

que lo continúen conociendo una variedad de climas el distrito de Santa Cecilia 9 

y de La Garita muy productivos agropecuarios, ha faltado el apoyo ahí con 10 

recursos para mejorar esas condiciones porque al final estas actividades 11 

productivas no solo en Costa Rica yo creo que en el mundo han sido actividades 12 

que no se les ha tendido la mano como corresponde a pesar de que son los que 13 

nos llevan al comida día a día, quien no reconozca que muchos alimentos de los 14 

cuales disfrutamos los llevan los agricultores o los pescadores por ejemplo en el 15 

caso de La Cruz, pues estaría engañado porque efectivamente así funciona y 16 

por lo general estos productores no reciben el apoyo que corresponde, o sea, 17 

están en una línea muy muy preocupante donde muchos de los intermediarios 18 

de las grandes empresas lamentablemente no reconocen el esfuerzo que 19 

realizan y momentos como los de hoy que los decía don Sebastián el tema del 20 

clima ha golpeado muchísimo al agricultor entonces efectivamente nos lleva a 21 

una situación de mayor preocupación por lo menos en estos dos distritos y bueno 22 

yo sé que ustedes han venido poniendo la mirada en el sector tal vez productivo 23 

más abandonado por decirlo de alguna forma y yo les pido que sigamos sobre 24 

esa línea atendiendo esa vulnerabilidad, y principalmente en organizaciones 25 

donde tenemos jefas de hogar, donde tenemos comunidades muy vulnerables, 26 

organizaciones productivas que tiene todo para surgir pero que tal vez ha faltado 27 

ese pequeño empujón con detalles que ustedes han venido tratando de visualizar 28 

a través no de una decisión antojadiza si no de un proceso de, muy muy 29 

apropiado de escogencia y determinar a través del trabajo de campo y de visitas 30 



en las comunidades a ustedes nadie les ha contado ni nadie les ha exigido 1 

atender esta o la otra, es más las listas yo ni las veo por ponerles un ejemplo de 2 

lo transparente que es esto ustedes van a las comunidades y tratan de. Entonces 3 

esto me parece muy muy bien así es que el proyecto nosotros felices, yo les 4 

decía hace algunos día a Taniuska y al equipo de ella que las primeras veces 5 

que me contactaron pues uno con la incertidumbre o la preocupación si estos 6 

serán de verdad o vendrán como muchos otros que vienen a ilusionarnos y se 7 

desaparecen verdad, y bueno su presencia acá, su entusiasmo, el trabajo con 8 

las organizaciones, por ahí vi ahorita, me metí a ver la transmisión de y alguna 9 

gente de las comunidades saludándolos porque ya los conocen, entonces 10 

vinieron para hacer un muy buen trabajo y yo espero que para quedarse; y más 11 

bien si en algo nosotros como Gobierno Local les hemos fallado, en el sentido 12 

que tal vez yo les he explicado muchas veces que somos una municipalidad 13 

pequeña y los gobiernos locales administramos las ochenta y tres 14 

municipalidades, no administramos ni el dos por ciento del gasto público del país, 15 

ni el dos por ciento sumando todos los presupuestos municipales. Entonces ahí 16 

tiene una idea de que en el país no se cree en la descentralización pero yo le, 17 

por lo menos en esta municipalidad el cien por ciento de los problemas vienen a 18 

resonar en la municipalidad; que se me quemo la lámpara, que el maestro no 19 

viene a clases, que el doctor me atendió mal, que el policía… todos los 20 

problemas de una comunidad de un cantón la ciudadanía como el gobierno local 21 

es lo más cercano que tienen nos los exigen a nosotros a pesar de que tal vez 22 

no sea competencia nuestra pero tienen la ilusión de que el gobierno local 23 

siempre los defienda aunque no tengamos los recursos para ello verdad. Por lo 24 

tanto esta estrategia de trabajo con ustedes es maravillosa, reitero que si en algo 25 

nosotros no hemos podido tal vez estar a la altura del esfuerzo que ustedes 26 

realizan porque al final somos nosotros los interesados, las disculpas pero no 27 

duden de que vamos a seguir haciendo todo el esfuerzo para que esta 28 

municipalidad esta comunidad pueda lograr que estos esfuerzos de ustedes se 29 

conviertan en un ejemplo en una experiencia positiva no solo para La Cruz sino 30 



para otras comunidades que probablemente igual que nosotros también 1 

requieren de la atención y del apoyo de organizaciones como ustedes. Por lo 2 

demás como les digo seguiremos trabajando y luchando con ustedes siéntanse 3 

en su cantón y con toda la confianza de seguir trabajando con nuestras 4 

organizaciones.  5 

 6 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias 7 

señor Alcalde. ¿Algún otro compañero o compañera? ¿Luis?  8 

 9 

El señor Luis Ángel Castillo García, Síndico Suplente Santa Cecilia, dice: muchas 10 

gracias nuevamente por la oportunidad de poder conversar y de verdad que para 11 

nosotros súper agradecidos con la Fundación Ayuda en Acción y con la 12 

Fundación Mujer, tengo que destacar aquí un poco antes no lo mencioné el 13 

trabajo que realiza la señora Auxiliadora ustedes la deben de conocer el trabajo 14 

que realiza ella, ella es insistente con nosotros, yo además de este espacio que 15 

se me permite acá también participo en el Comité de Emergencia en Santa 16 

Elena, Santa Cecilia y vieran que bonito que es para nosotros que cuando, como 17 

lo decimos popularmente que cuando la comunidad flaquea entonces Auxiliadora 18 

está encima un mensaje dos mensajes hasta que contestamos, hasta que le 19 

damos pelota como dice ella, y nos ordena nos ha ayudado a ser consecuentes, 20 

nos ha ayudado a seguir una línea de trabajo que es la que se quiere y también 21 

por supuesto que hasta a veces nos da vergüenza de ver que nosotros no 22 

respondemos como se quisiera y ahí tal vez externar las disculpas en muchas 23 

comunidades tal vez no tenemos el tiempo que realmente se necesita pero 24 

créame que hemos hecho un esfuerzo enorme. Y yo nada más quería aportar en 25 

la lluvia de ideas que nos planteó la compañera diay nosotros creo que no le 26 

hemos contestado tan puntual sin embargo creo que de todo lo que se ha dicho 27 

se ha respondido, y ahí conversaba con nuestra compañera Zeneida que a 28 

nosotros particularmente en Santa Cecilia, el distrito que representamos nos 29 

gustaría sentarnos con ustedes un poquito más a la interno en el distrito no en el 30 



afán de generar algún tipo de separación sino más bien de ahondar en las 1 

necesidades que cada distrito tiene. Lo decía don Sebastián en su momento La 2 

Garita tiene sus necesidades unas características que tal vez  sean muy 3 

parecidas a las de Santa Cecilia pero nosotros somos un cantón, perdón un 4 

distrito con mucho potencial en agricultura, ustedes lo vieron los dos propuestas 5 

seleccionadas tienen relación con agricultura y ahí nos gustaría aportar en todas 6 

las preguntas que están en la propuesta de lluvia de ideas para ay digamos 7 

aportar un poquito más con los compañeros regidores don Juan Taleno, Julio, 8 

Zeneida y por qué no los demás miembros del Concejo de Distrito de por allá, 9 

entonces nada mas eso sería muchas gracias. 10 

 11 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias 12 

Luis. ¿Alguien más? Ninguno, no sé si tienen algo más para agregar.  13 

 14 

La señora Taniuska Arcia, Gerente de territorio, Coordinadora Proyecto Arcoíris 15 

de Esperanza, Ayuda En Acción, dice: no sé si me permite nada más para 16 

contestar a don Sebastián. Sí, en lo que usted nos sugería don Sebastián 17 

queremos decirle que la primera anualidad fueron esto que estamos 18 

presentándole pero el proyecto tiene una duración de tres años, estamos 19 

iniciando el segundo proceso de la segunda anualidad valga la redundancia de 20 

identificar estos grupos asociativos para este nuevo, en este nueva fase, 21 

entonces si con la revisión que hicimos de las comunidades con el comité y el 22 

señor Alcalde, La Garita está dentro de las acciones que vamos a desarrollar en 23 

el territorio, lo que está creo que son tres La Garita y dos comunidades más que 24 

las vamos a trabajar entonces en este periodo van a estar visitándoles verdad el 25 

compañero de desarrollo económico para conocer el grupo de ustedes y ya 26 

queda verdad de que podamos trabajar juntos, si en la visita se hace un 27 

diagnóstico, si usted ya tiene un emprendimiento iniciado bienvenido únanse al 28 

barco que aquí estamos nosotros para que rememos juntos, que eso es el 29 

principal requisito que ya haya una iniciativa, que ya esté iniciada la iniciativa, no 30 



llegamos a decir aquí estamos quien quiere emprender, no, porque sabemos que 1 

esos van a ser esfuerzos que no les vamos a ver frutos, entonces siéntase que 2 

yo esto lo retomo y es parte de este proceso que estamos aquí para tomar esas 3 

necesidades, me dicen aquí está un grupo y así como está ese grupo pueden 4 

haber varios que a lo mejor en la primera parte porque lo vamos seccionando el 5 

proyecto en los tres años, no lograron incluirse en este primera etapa pero está 6 

la segunda y a próxima. Entonces en esa parte téngalo seguro de que eso ya 7 

quedó anotado y estaremos visitándolo en esta nueva sesión.  8 

 9 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: sí.  10 

 11 

El señor Sebastián Martínez Ibarra, Regidor Suplente, dice: (…) 12 

 13 

La señora Taniuska Arcia, Gerente de territorio, Coordinadora Proyecto Arcoíris 14 

de Esperanza, Ayuda En Acción, dice: permiso para continuar.  15 

 16 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: está bien perfecto.  17 

La señora Taniuska Arcia, Gerente de territorio, Coordinadora Proyecto Arcoíris 18 

de Esperanza, Ayuda En Acción, dice: bueno pasando ahora que esto es parte 19 

de los valores institucionales que como Ayuda en Acción tenemos, que es parte 20 

de la transparencia donde rendimos cuentas con las personas donde estamos, 21 

con quienes trabajamos y por quienes trabajamos. Entonces qué es lo que nos 22 

queda, quisiera, en esos documentos que va a ser difícil ponernos a leer todo 23 

pero la esencia del día de hoy en conformar este comité con ustedes y manera 24 

voluntaria quienes quisieran y pedir ante el Concejo, verdad que si podemos 25 

pedirles a ustedes quienes de manera voluntaria quisieran participar en estos 26 

espacios, qué vamos a hacer, no es darles más trabajo no, es sentarnos tal vez 27 

así como la invitación, que vayamos presentamos nuestro plan de trabajo y lo 28 

podamos revisar con ustedes, puede ser que ustedes sean el grupo ampliado 29 

pero que en algún momento donde requerimos nosotros alguna solución, si es 30 



en Cuajiniquil invitar a las personas más cerca de Cuajiniquil o si es en Santa 1 

Cecilia reunirnos con los representantes de Santa Cecilia, pero si pedir estos 2 

espacios, siempre vamos a pedir para poder venir a rendir cuenta y ya en el 3 

segundo CAP ustedes van a ser los que van a hablar y no yo, verdad, si no que 4 

ustedes presenten ante cada uno de sus compañeros las acciones que nosotros 5 

estemos desarrollando en el territorio, o sea lo que les pedimos es que se 6 

incluyan, que participen con nosotros en la toma de decisión, entonces pediría al 7 

Concejo a la Secretaria del Concejo, como podríamos hacer la solicitud si 8 

levantan la mano, no sé disculpe, para que quienes quieran participar en este 9 

comité asesor y poder definir los próximos pasos que sería tal vez ya con una 10 

sesión más corta poder decir las actividades que vamos a hacer que van a ser 11 

las reuniones quienes serán los actores involucrados y las fechas que podamos 12 

decir cada tres meses que nos podemos reunir para presentar o vamos a iniciar 13 

este nuevo trimestre reunirnos con ustedes, presentamos el informe y las nuevas 14 

actividades que vamos a desarrollar. Entonces eso es parte de las acciones que 15 

queremos nosotros a partir de hoy trabajarlas junto con ustedes.  16 

 17 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: entonces le vamos 18 

a pedir a los compañeros y compañeras que los que quieran participar que por 19 

favor que levanten la mano. Tenemos a don Sebastián, tenemos a doña Fermina, 20 

doña Leovigilda, Luis y Katherine, y también allá don Eddie. Si gusta la Secretaria 21 

que les pase los nombres.  22 

La señora Taniuska Arcia, Gerente de territorio, Coordinadora Proyecto Arcoíris 23 

de Esperanza, Ayuda En Acción, dice: muchas gracias entonces agradecerles.  24 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: vamos a tomar el 25 

acuerdo entonces los compañeros y compañeras regidores, si estamos de 26 

acuerdo que Eddie, Luis, don Sebastián, doña Leovigilda y doña Fermina, sean 27 

los, Katherine también dijo, doña Fermina, todo ellos, yo creo que sería 28 

importante que participaran de los distritos que cada quien representa verdad 29 

para que haiga participación.  30 



La señora Taniuska Arcia, Gerente de territorio, Coordinadora Proyecto Arcoíris 1 

de Esperanza, Ayuda En Acción, dice: no tenemos límite.   2 

 3 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: no tenemos límite 4 

dice, Jessica, y Jessica. ¿Estamos de acuerdo compañeros? Estaría firme 5 

definitivo y dispensado. Zeneida también, Zeneida Pizarro, okey están todos los 6 

de la fila. Levanten la mano nuevamente para que la secre lo anote. Toda la fila 7 

menos Zeneida. Bueno muchísimas gracias. Queda el acuerdo entonces ahí de 8 

que ellos serían los que van a participar en el plan de trabajo. ¿Estamos ahí? ¿O 9 

les falta algo que presentar? 10 

 11 

La señora Taniuska Arcia, Gerente de territorio, Coordinadora Proyecto Arcoíris 12 

de Esperanza, Ayuda En Acción, dice: muchas gracias.  13 

 14 

La señora Leonor Ramírez - Coordinadora Proyecto Arcoíris de Esperanza - 15 

Fundación Mujer, dice: Muchísimas gracias a todas las personas presentes por 16 

sus aportes, por su escucha, por su compromiso.  17 

 18 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: señor Alcalde tiene 19 

la palabra.  20 

 21 

El señor Luis Alonso Alan Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: 22 

gracias. Nada más para agradecerles a ustedes y bueno ya hay ahí un comité 23 

de lujo para que trabaje con ustedes y buenos las puertas de este Concejo 24 

Municipal seguirán abiertas en el momento que lo consideren oportuno siempre 25 

será un placer recibirles. Muy agradecido nuevamente les reitero por el trabajo 26 

que están haciendo.  27 

 28 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias 29 

señor Alcalde. Don Sebas.  30 



El señor Sebastián Martínez Ibarra, Regidor Suplente, dice: (…)  1 

 2 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: ahí se les pasa.  3 

La señora Taniuska Arcia, Gerente de territorio, Coordinadora Proyecto Arcoíris 4 

de Esperanza, Ayuda En Acción, dice: nosotros también en sesiones que 5 

tengamos con los grupos más pequeños, nosotros pues acostumbramos en 6 

llegar al territorio porque lo que menos queremos es darles más cargas de 7 

trabajo si no que alivianarlas pero que si estén dentro del trabajo de nosotros 8 

compartiendo y participando. Así agradecer al señor Alcalde al Concejo por todo 9 

el apoyo y gracias.  10 

 11 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: con mucho gusto. 12 

Vamos a tomar un acuerdo entonces. El acuerdo sería que se conoce la 13 

presentación realizada por la Fundación Ayuda en Acción y acompañantes. ¿Si 14 

estamos de acuerdo? Quedaría firme definitivo y dispensado de trámite de 15 

comisión por cinco votos a favor.  16 

 17 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 18 

 19 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, nombra a los 20 

señores: Fermina Vargas Chavarría, Sebastián Martínez Ibarra, Luis Castillo 21 

García, Katherine García Carrión, Eddie Selva Alvarado, Leovigilda Vílchez 22 

Tablada, Jessie Torres Hernández y Zeneida Pizarro Gómez, como miembros 23 

del Comité Asesor de Proyectos Locales de la Fundación Ayuda en Acción. 24 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y SE DISPENSA 25 

DEL TRÁMITE DE COMISIÓN, POR 5 VOTOS A FAVOR (Socorro Díaz 26 

Chaves, Julio César Camacho Gallardo, José Manuel Vargas Chaves, Juan 27 

José Taleno Navarro y Estela Alemán Lobo). 28 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: Agradecidos con 29 

todos y todas, muchísimas gracias. 30 



CORRESPONDECIA DE URGENCIA 1 

 2 

1.- Se conoce documento firmado por la señora Patricia Vargas Cortes, 3 

Presidente de la Comisión de Fiestas Cívicas La Cruz 2023, en el cual solicitan 4 

al honorable Concejo Municipal, la aprobación y gestión de juramentación 5 

autorizando al Alcalde Municipal, para los dos miembros pendientes que 6 

formaran parte de la Comisión de Fiestas La Cruz 2023: Yahaira Duarte Aguirre, 7 

cédula 3-0429-0516 y Alba Ruíz Caldera, cédula 5-405-0975.  8 

 9 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores.  10 

 11 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, aprueba el 12 

nombramiento de: Yahaira Duarte Aguirre, cédula de identidad N°3-0429-0516 y 13 

Alba Ruíz Caldera, cédula N°5-0405-0975, como miembros de la Comisión de 14 

Festejos Cívicos La Cruz 2023, los mismos que estaban dependientes de 15 

nombrar. Por lo que se autoriza al Alcalde Municipal para su debida 16 

juramentación. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y SE 17 

DISPENSA DEL TRÁMITE DE COMISIÓN, POR 5 VOTOS A FAVOR (Socorro 18 

Díaz Chaves, Julio César Camacho Gallardo, José Manuel Vargas Chaves, 19 

Juan José Taleno Navarro y Estela Alemán Lobo). 20 

 21 

2.- Se conoce oficio PS-CCDRLC-0124-0323, firmado por la señora Ana Imelsa 22 

Guzmán Espinoza, Presidente del Comité Cantonal de Deportes y Recreación 23 

de La Cruz, en el cual comenta que el Comité Cantonal de Deportes y Recreación 24 

de La Cruz (CCDRLC) se encuentra con la disposición de mejorar cada día el 25 

funcionamiento de este desde la administración hasta su junta directiva, por ello 26 

remitimos las correcciones solicitadas en el acuerdo #3-3.4B de la Sesión 27 

Ordinaria #16-2023 verificada por La Municipalidad de La Cruz Guanacaste, el 28 

día 22 de marzo del año en curso, de acuerdo a lo señalado por el señor auditor 29 

en su oficio MCL-UAI-OF-048-2023, sobre la advertencia sobre aspectos en 30 



materia presupuestaria relacionados con el Comité Cantonal de Deportes y 1 

Recreación de La Cruz………… y se le indica que deben de ajustar el 2 

presupuesto según lo establecido en el artículo 179 del Código Municipal. 3 

 4 

Es importante señalar que a pesar de los cambios hechos al plan y por ende al 5 

presupuesto de acuerdo a la recomendación antes citada, indicamos que por la 6 

naturaleza de la administración del CCDRLC no se puede ajustar el porcentaje 7 

de gastos administrativos al 10% señalado en la Ley porque cuenta con dos 8 

puestos de personal en servicio, creados por juntas anteriores y representan 9 

gastos fijos (remuneraciones, cargas sociales, décimo tercer mes) que en la 10 

actualidad no se podrían modificar a lo establecido, incluso con la última 11 

modificación dejando solo la asistente administrativa en el eje I, el porcentaje lo 12 

más que se ajusta es al 11.99 %, para lograr un 10% como lo dice la ley es 13 

necesario aumentar el presupuesto. 14 

Agradecemos la disposición y el apoyo para continuar trabajando en conjunto 15 

por el desarrollo de los jóvenes y la población en general. No sin antes mencionar 16 

que estamos anuentes a reunirnos con la licenciada Laura Moraga Rodríguez 17 

para que nos asesore sobre el proceder en la materia. 18 

 19 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores.  20 

 21 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, brinda acuse de 22 

recibido al oficio N°PS-CCDRLC-0124-2023, firmado por la señora Ana Imelsa 23 

Guzmán Espinoza, Presidente del Comité Cantonal de Deportes y Recreación 24 

de La Cruz, en relación a la modificación del Presupuesto del Comité Cantonal 25 

de Deportes y Recreación de La Cruz. ACUERDO DEFINITIVAMENTE 26 

APROBADO, EN FIRME, Y SE DISPENSA DEL TRÁMITE DE COMISIÓN, POR 27 

5 VOTOS A FAVOR (Socorro Díaz Chaves, Julio César Camacho Gallardo, 28 

José Manuel Vargas Chaves, Juan José Taleno Navarro y Estela Alemán 29 

Lobo). 30 



3.- Se conoce oficio PS-CCDRLC-0127-0323, firmado por la señora Ana Imelsa 1 

Guzmán Espinoza, Presidente del Comité Cantonal de Deportes y Recreación 2 

de La Cruz, en el cual comenta referente al acuerdo N° 4.04 la Sesión 3 

Ordinaria N° 015 – 2023, ratificado y en firme por la Junta Directiva del Comité 4 

Cantonal de Deportes y Recreación de La Cruz Guanacaste, el día 22 de 5 

marzo del 2023, y que dice lo siguiente: “POR UNANIMIDAD ACUERDAN: La 6 

Junta Directiva del Comité Cantonal de Deporte y Recreación de La Cruz, 7 

SOLICITAR al ICODER el remanente del programa ACTIVATE por un total de 8 

₡4.203.556 (cuatro millones doscientos tres mil quinientos cincuenta y seis 9 

colones con 00/100) ….”.  10 

 11 

Lo anterior a solicitud del ICODER, mediante oficio ICODER-DDR-PP-121-03-12 

2023 del 22 de marzo 2023, en el cual demandan una serie de requisitos para el 13 

uso del remanente y la firma de la adenda entre los cuales se encuentra “Acuerdo 14 

de solicitud de remanente por parte del CCDR, Certificación de la CCSS y 15 

FODESAF de la Municipalidad y del CCDR, Oficio de verificación de firmantes o 16 

personería jurídica, Acuerdo Municipal que apoye o apruebe la solicitud de 17 

adenda del CCDR para continuar con el proyecto”, por lo que de la manera más 18 

atenta solicitamos su aprobación y a su vez autorización para que el señor 19 

alcalde firme la adenda respectiva y de esta manera continuar con las 20 

actividades en beneficio de los adultos mayores, niños, jóvenes, mujeres jefas 21 

de hogar y toda la población que atiende el proyecto promoviendo actividad física 22 

y la salud mental de los habitantes del cantón de La Cruz, sus distritos y 23 

comunidades. 24 

 25 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores.  26 

 27 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, brinda apoyo la 28 

solicitud de la adenda del Comité Cantonal de Deportes y Recreación de La Cruz 29 

para continuar con el proyecto ACTIVATE. Por lo que se autoriza al Alcalde 30 



Municipal a la firma de la adenda respectiva. ACUERDO DEFINITIVAMENTE 1 

APROBADO, EN FIRME, Y SE DISPENSA DEL TRÁMITE DE COMISIÓN, POR 2 

5 VOTOS A FAVOR (Socorro Díaz Chaves, Julio César Camacho Gallardo, 3 

José Manuel Vargas Chaves, Juan José Taleno Navarro y Estela Alemán 4 

Lobo). 5 

 6 

ARTICULO SEGUNDO   7 

CIERRE DE SESIÓN 8 

 9 

Al no haber más asuntos que tratar, se cierra a las 19:00 horas.  10 

 11 

 12 

 13 

 14 

Socorro Díaz Chaves       Paola Gonzaga Miranda  15 

Presidente Municipal                              Secretaria Municipal a.i 16 
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